

## Editorial.

### La Academia de Bellas Artes de la Montaña

Nunca en la historia de la Montaña, como en los momentos presentes, se han cultivado las Artes Bellas ni han tenido más ilustres ofitantes.

En el tiempo pasado surgió, de una manera esporádica, un gran artista, del que no podía decirse que formara parte del mundo artístico montañés, ya que este mundo no existía ni existía una escuela de arte regional. Es el caso de Casimiro Sáinz, de Leonardo Rucabado. La realidad artística de la Montaña es en estos momentos —no tememos asegurarlo rotundamente— una de las más interesantes del Norte de España. Pasan del cuarto de centenar los artistas de todas clases (pintores, dibujantes, escultores, arquitectos).

Justo es reconocer que al Ateneo de Santander—el Ateneo provinciano de más brillante historia—corresponde la satisfacción de haber agrupado a los artistas montañeses en su sección de Bellas Artes y el haber provocado concursos y exposiciones que han puesto muy alto el nombre artístico de la Montaña.

Pero es ya demasiado nutrido el grupo; se mueve y triunfa en España y fuera de ella con demasiada vida para que no se advierta ya la necesidad de una emancipación, fruto de madurez. Los triunfos recientes y clamorosos de Angel Espinosa, Ricardo Bernardo, Cesar Abín y los méritos que aún no han trascendido, pero que trascenderán el día menos pensado, de una falange de artistas, entre los que figuran nombres como los de Gerardo Alvear, Flavio, Riancho y Alegre en la pintura y la escultura; Ortíz de la Torre, G. Riancho, Bringas, Lastra, Lavín del Noval y Quintanilla, en Arquitectura; Paco Rivero Gil y Marcial Rovira, en la caricatura y el dibujo. Las brillantes posibilidades y esperanzas que se encuentran encerradas en otros nombres de muchachos que empiezan con un brío y una casta de muchos quilates, es lo que nos mueve a pedir que esas actividades artísticas, esa escuela de arte montañesa que ya existe y comienza a asombrar a propios y extraños, se polarice y se concrete en la Academia de Bellas Artes de la Montaña.

Ahora bien, ¿a quién corresponde llevar a cabo la fundación? Es indudable que a los artistas mismos. A ellos, y sin

regularmente a los que han triunfado ya, a los que están en la madurez de su carrera artística, brindamos la idea.

No ha de faltarles el apoyo de toda la Montaña, el de su Prensa y el de sus fuerzas vivas.

El arte montañés necesita ya de un solar común, de un centro donde radiquen sus actividades, de una especie de lonja donde se coten sus valores. Es preciso que no se diseminen nuestros artistas ni se encastillen en un aislamiento que si va muy bien con el temperamento radical, va muy mal con nuestro prestigio. Urge crear esta Hermandad del Arte Montañés y acoger en ella a todos los elementos dispersos, tanto a los que han escalado la cima como a los que comienzan a trepar. En esta Academia deben figurar, además de los artistas, los conocedores y los críticos, los buenos aficionados que hacen tanto por el Arte como los artistas mismos.

Y no deben faltar tampoco aquellos artistas montañeses que en busca de otros ambientes y de otros horizontes nos han abandonado, pero que siguen escribiendo, fuera de la Montaña, páginas brillantes para nuestra historia: María Gutiérrez Cueto, Solana, el propio Victorio Macho, que aquí formó su espíritu poderoso y que puede considerarse montañés de adopción. No deben faltar tampoco—porque lo contrario sería sustentar un criterio xenofóbico pernicioso—los artistas forasteros que, como Castro Cires, viven entre nosotros y están de lleno en nuestro ambiente artístico. Ni los que frecuentan la Montaña y hacen de ella estación anual de verano y en ella han encontrado motivos de inspiración: Federico Beltrán Massés, Gabriel García Maroto y otros muchos.

La hora ha llegado de que todos estos artistas, que tienen un punto común de comunión estética, formen un sólo hogar que esté llamado a proporcionar días de gloria para la patria chica, para la tierra provinciana.

Para oír opiniones, para que se nos contradiga si es preciso, abrimos estas columnas a los artistas montañeses. Solamente cuando se nos opongan razones poderosas, crearemos que la Academia de Bellas Artes de la Montaña no debe ni puede ser un hecho.

## De paso...

### Los que se mueren.

Siquiera por una vez, permíteme lector, rendir un tributo a mis muertos.

Mios son aunque no sean de mi carne, pues ellos me amaron y cerca de ellos vivi horas de intenso regocio espiritual.

¿Cómo olvidarme de don José López Silva, el paisano maestro, contable que me enseñara un poco de cálculo y al que imité, no sólo llevando libros sino remedando salnetes?

¡Pobre don José! la vez última que nos vimos fué en Cercedilla, cuando D. Carlos Fernández Shaw, su colaborador más inteligente, moría, cantando a la Sierra y, escapando loco, fué a Madrid para suicidarse.

Pero donde López Silva, es más él, donde lo recuerdo como algo que no se borrará mientras viva mi memoria, es en el barrio bajo, «laboratorio» de sus investigaciones.

Aun no se sabe, ¿es tan de nuestro ahora lo que vale don José; ¿paró mi, con Ricardo de la Vega y Ramón de la Cruz, forman el trío.

El tiempo, tamiz conveniente para toda obra humana, dirá, ¿cómo

no? que quien escribiera «La Revoltosa», «Los Descamisados» y «La Chavala», era, dentro del género, un astro de primerísima magnitud.

Ha muerto en tierra extraña, pues aunque me lo discursen los más pelmazos hispanoamericanos, no creeré jamás, sino en la Patria que encarna la familia, ni siquiera en la Patria grande llevo a creer.

¿Cómo, si en mis andanzas, he comprobado que el catalán odia al madrileño; el almeriense, al sevillano; el vizcaino, a todos los que no sean de su «monte», y, con una estupidez rayana en grosería, que quizá lo fuera sino produjese caricaturas, el asturiano se ciñe si le nombran gallego...?

Mi segundo muerto, no conquistó la gloria, ni los duros siquiera; fué un trabajador incansable; un espíritu aristocrático que tuvo que hacer chapuzas menores para que los suyos comieran un poco.

¡Pobre Federico Gil Asensio! Gran poeta, tuviste que cortar tus alas para vivir. Muchos de vosotros, lectores, habréis cantado al

piano, canciones y cuplés divinamente sentimentales, o humanamente picarescos, pues muchos, los mejores acaso, los escribió él.

¡Y cuánto no luchó para que la estrella se le estrenara!

Yo, que sólo para servir a una hermosa mujer hice tres o cuatro cosas de esas, conozco de oídas el calvario del pobre Gil Asensio.

Delicado, culto, bueno «hasta caerse a pedazos», tuvo que sufrir a la ex cocinera, a la ex camarera, a la ex tratadora que por fraude en las aduanas del buen gusto llegaron a fincar de atracción...

Pero ya linó tu sufrir, ya no has de aguantar a la madre rínceron, a la hermanita raposa, al papá zángano, ni al novio mico, que eran tribunal de tus trabajos de poeta.

Has sufrido mucho, quizá porque eras bueno, y ahora que te vas, aparte la oración de la gente de lentejuela, los que te conocimos y te tasamos, te recordaremos constantemente.

En nuestro perro olfeto, que debiera ser hermandad y no es otra cosa que jauría, hay pocos Hombres de los quilates que tú.

¡Descansa en paz!

\*\*\*

Para final, de intento, he querido que quede «Juan de Aragón», el maestro periodista, pleno siempre de sinceridad y pujanza.

Los de mis años le recordaré en su tamo «El Evangelio», y, conmigo, la agresión cobarde que sufrió, y la hombría que entonces y luego y siempre tuvo.

De él guardo muchos recuerdos gratos.

Era tan cariñoso dentro de su rudeza del más Alto Aragón, que recordarlo, siquiera sea desde esta humilde hoja, es deber de justicia.

Yo, siendo el gobernador de mi pueblo, tengo que agradecerle—después de tragarme un broncazo de tormenta—el que por haberme ido del seguro en un mitin radical, no me encartaran, pienso que hasta, por algo tan grave ¡me doy miedo! como antipatriota, con la propina de sedición y el añadido de injurias al heredero de Guillermo el Grande.

Contieso que si no es por él, que do ahogado en las mallas del Código.

A las pocas tardes, en el Congreso me abrazó y convidó.

Y, con amor de hermanote con barbotas hizome reflexiones que de haber puesto en ruta me hubieran llevado a buen granero.

Desde aquí, le rindo mi más fervoroso tributo, y, así como a los otros dos, la oración será de un recuerdo constante que para ser santo va limpio, como en vida de los tres, de egoísmo, de servilismo y de codicia.

FERNANDO MORA.

## Don Dámaso Berenguer.

### No es uno de esos fatuos a quienes ciega la vanidad.

El nuevo capitán general de Galicia merece el homenaje de la alabanza. Es uno de los más excelentes soldados. Su condición de militar da en él más esplendor al sentimiento de ciudadanía. No es uno de esos fatuos a quienes ciega la vanidad, que se juzgan omniscientes y quisieran disponer de la lluvia y del buen tiempo. Adicto al cumplimiento estricto de sus deberes no ha renunciado al ejercicio de sus derechos cuando la ocasión le ha parecido propicia. Con dotes de mando, con clara visión de los problemas militares, con perfecto sentido de la causa, de la estructura y de la finalidad de los Poderes públicos, cualquiera que sea el servicio a que le destine demostrará adecuación en las facultades y eficiencia en la obra. No es estéril para la suerte de un país la presencia de hombres acostumbrados a contemplar amplias perspectivas y a distinguir con bien educada potencia visual los límites precisos de las cosas.

(De Heraldo de Madrid).

## De arte.

### Los hermanos Cánepa

En el rápido de hoy, y procedentes de Madrid, han llegado a Santander los conocidos artistas Eduardo y Apolinar Cánepa; les acompaña el notable pianista señor Quevedo.

Estos concertistas vuelven a nuestra ciudad en donde se les hace justicia a sus méritos y don de tienen tantas amistades entre todos los artistas.

Como quiera que inmediatamente vamos a tener el gusto de oírlos en un elegante café, hoy nos limitamos a señalar su llegada, enviándoles un saludo cordial de bienvenida.

## AYUNTAMIENTO

## Reunión de autoridades.

Cuando visitamos hoy al señor alcalde, nos manifestó que esta tarde se celebrará en el ayuntamiento una reunión de autoridades para tratar de un asunto que nosotros creemos ha de recibir el vecindario con gran simpatía.

## La Casa de América y el Jardín de Concha Espina

También nos dijo el señor Vega Lamera que mañana le visitará una comisión de la «Casa de América» y que hoy lo había hecho la señorita Carmen de la Vega Montenegro, quien fué a hablarle de algunos asuntos relacionados con el «Jardín de Concha Espina».

## Visita de gracias.

Otra visita que recibió hoy la primera autoridad municipal, es la del señor López Peláez, que fué a darle las gracias por haber delegado el Ayuntamiento en el alcalde de Aragón, para el acto de traslado de los restos del que fué ilustre prelado, don Antolín López Peláez.

También hablaron del archivo notarial, para el que el Ayuntamiento ha concedido una parte de la Biblioteca municipal.

## Telegrama de gracias y de felicitación.

Por último, nos manifestó el señor alcalde que en contestación a un telegrama que dirigió el Director general de Administración local, por la publicación del Estatuto provincial, ha recibido el siguiente:

«Gracias, felicitación, a la vez de enhorabuena y deseo exitos al frente de esa alcaldía».

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Farmacia de Jesús Monasterio, núm. 16  
teléfono 10-47

## Comunicado.

Con referencia al comunicado publicado hace unos días dando cuenta del pago del sin estro de la fábrica de Santoña, propiedad de los señores Hijos de Albo, nos manifiesta don Julián Zamanillo, subdirector en esta plaza de la Compañía de Seguros AURORA, de Bilbao, que su representada estaba también interesada en el seguro de la maquinaria y existencias, y que satisfizo en su día, y de completo acuerdo con los asegurados, el importe de la indemnización fijada.

## TRIBUNALES

## Causa por robo.

Para responder de un delito de robo, comparecieron hoy en esta Audiencia Damián Castrillo, Antonio Blanco y Felisa Moreno.

El teniente fiscal, señor Rivero, decía en sus conclusiones, que en la noche del 4 de mayo de 1923, los procesados violentaron la cerradura del comercio que en el pueblo de San Martín de Lines tiene don Guillermo Alonso, apoderándose de géneros por valor de 13.000 pesetas.

El representante de la Ley, pidió

se impusiera a los sumariados, la pena de cuatro años, nueve meses y once días de presidio correccional e indemnización mancomunada y solidariamente de 9.754 pesetas al perjudicado.

La defensa, a cargo del letrado señor Molino, abogó por la absolución de sus patrocinados.

## Nota importante.

### La conferencia de don Juan J. Ruano.

La Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo y la Comisión Organizadora de «La Casa de América de Santander», hacen saber a las autoridades que han aceptado la invitación para asistir a la conferencia de don Juan J. Ruano, el sábado 5, en el Ateneo y a los particulares invitados, que dicho acto se celebrará a las siete en punto de la tarde y no a las siete y media como por un error dicen las invitaciones repartidas.

Se ruega la puntual asistencia, dadas las muchas invitaciones solicitadas y que asistirán gran número de representaciones oficiales.

## Película local.

### Las dos amigas

No ya en esta ciudad tumbada a la larga en la orilla marina, sino en todas las ciudades españolas, la vida local, el pequeño acontecimiento que se comenta en grande, el noviazgo, un negocio quebrado, la fuga, el baile y el paseo, adquieren tonos de película. Entre comedia y drama, a la manera de las cintas modernas, sacos en Santander más que en otras poblaciones, dada una tan exagerada afición por el arte de la pantalla. Por eso nos parecen más en carácter diversos personajes a quienes ya conocemos, si bien de una forma no del todo íntima, sin sondear vidas adentro, donde no nos interesa realmente, acaso por no ser pesimistas una vez más.

Es preferible ver y juzgar a las personas, así, de pronto, a sonrisa obligada. Ellas, corazones de baraja francesa, química del carmín y del kool, y toda la revista de sus gestos y de los colores de sus medias. Los sentimientos marcando una interrogante, para engañar o sincerarse. Ellos, esclavos del sastrerío, ramplones por dentro, con un vocabulario absurdo, bailarines, muy deportistas—tanto, que hay quien juega al fútbol con los libros—y graciosos, graciosísimos, parangonando su radio de vida con la pista de un gran circo. Luego, el escenario con sus trucos, muchos efectos, y algún panorama realmente espléndido, espejos de mar de noche clara.

En esta película podríamos destacar muchos personajes conocidos y vamos a intentar de algunos; pero también así, rápidamente, sin ofender ni adular, galantes con las actrices, alguna, muchas, tan bonitas y haciendo un poco látigo de la plume, para ellos tan definitivamente «bien»; tan actores.

Prívilamente, en ocasiones un poquito cursis—es irremediable—y siempre, eso sí—repetimos—sin importancia, algo que pasa pronto, como en las películas de verdad. Hay tipos que se unifican entre sí; grupos a quienes representa uno cualquiera y en distinto lugar: El Conquistador, según se llama él mismo, toda vez que casi nunca conquista a nadie, y ¡la conquistada! según pregonan todos. La chica quilla precoz y la mujer joven que ya se aburre. Conocidas y desconocidas; modistillas traviesas, deliciosas, y mujercitas serias—estampas de medallones clásicos—y otras, y otras, y una grande, compacta comparsa.

Hoy hemos escogido las dos

## Comentarios de un ex neurasténico.

### Hace falta una banda de apaches.

Santander es el pueblo más monótono que hay en todo el mundo. En nuestra ciudad jamás pasa nada digno de ocupar un pequeño espacio en las columnas de los periódicos locales y la atención del vecindario, por lo que los reporteros pasamos apuros que sólo nosotros conocemos la mayor parte de los días, por no decir todos, para cumplir nuestra misión.

Santander, desde el punto de vista informativo, es una ciudad completamente muerta. En Santander todos los vecinos son honrados, todos los ciudadanos atesoran delicados sentimientos, y ni se hace un robo sensacional, ni se comete un crimen espeluznante y misterioso, contra lo que protestamos enérgicamente los que llamándonos periodistas vivimos de transmitir al público lo

que ha ocurrido el día anterior. Hasta los cuerpos inanimados, incluso los elementos, parecen haberse concertado contra nosotros. Ni un trágico choque de trenes, en el que mueran espantosamente mutilados 15 o 20 vecinos nuestros, ni un asolador huracán que derribe una barriada entera, ni un salvador terremoto que abra la tierra y se trague media ciudad. Nada, absolutamente nada. Esto es intolerable.

A lo más, un par de raterillos que, sintiéndose émulos de los bandidos polacos que han intimidado a toda Francia, asaltan el mercado de la Esperanza, o la detención de algunos «mecheros» de guardarrápia, pero nada de esto interesa a los lectores de los periódicos, a pesar de lo cual, como no hay otros sucesos, cuando los reporteros cojemos uno de estos, le hinchamos hasta reventar, dedicándole una columna o columna y media de «apretada prosa».

Para evitar que en lo sucesivo demos pruebas de tan mal gusto, consiguiendo al mismo tiempo tener asuntos de verdadera emoción, propongo a los queridos compañeros de los demás colegas, que tienen por misión el reportaje, la organización de algo que está haciendo gran falta en Santander desde hace mucho tiempo: Una banda de apaches.

Pero una banda de apaches verdad, no de similar, dispuesta a todo. Ninguna banda mejor que esa integrada por nosotros puede realizar la elevada misión de llevar a cabo hechos que mantengan en constante tensión los nervios de los lectores de los periódicos, esto es, del vecindario. Nosotros conocemos por la práctica adquirida en nuestra profesión lo que verdaderamente interesa a la gente, y guiados por ese conocimiento secuestraríamos un día al gobernador civil, encarcélándole en lóbrega mazmorra; otro al alcalde, después asaltaríamos una de las más ricas joyerías de la ciudad, más tarde la sucursal del Banco de España.

Pero como no buscáramos lucro personal en nuestras empresas, sino simplemente asunto para llenar a diario cuatro o cinco columnas de nuestros periódicos, y mantener constantemente en vilo el ánimo de nuestros lectores, el producto de nuestros asaltos serviría para engrosar la suscripción del nuevo hospital, que buena falta le hace.

Además nosotros, por nuestra amistad con la policía, y sobre todo, por lo que a ella le importa estar en buenas relaciones con nuestras humildes personalidades, podríamos realizar todo nuestro programa impunemente, sin miedo alguno a tener que ocupar una habitación en el Hotel Santa María Egipcíaca.

Conque, ánimo, queridos compañeros, a organizar esa banda de apaches que tanta falta hace. Para capitanearla, o para ser el último de ella, se ofrece vuestro compañero,

JAIME RUBAYO.

## ALMENAR

## DE SOCIEDAD

## Ascenso.

Ha sido ascendido el director de a cárcel de Santander, don José Garay; apesar de lo cual continuará al frente de nuestro establecimiento carcelario.

Enhorabuena.

## Manos arriba!



— De quien es su envidiable cartera?  
— De... Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 8, Santander.  
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE CUERO

Vida obrera
Apostillas a un Congreso.

Pasado el nueblado que en el Congreso de la Federación Obrera Montañesa se produjo con motivo de la discusión de la huelga de curtidores, las tareas del mismo se deslizaron en un ambiente de serenidad más propicio a la reflexión.

Los asuntos que quedaban pendientes de discusión, siendo quizás los más importantes, fueron los que con menos calor se discutieron, acaso por ese defecto muy español de dar siempre mayor importancia a las cosas más fútiles, o quizás por la coincidencia en la apreciación de los mismos, de todos los delegados.

Lo cierto es, que ante la solicitud de una de las sociedades federadas pidiendo que el Congreso estudiara los medios adecuados para la más eficaz defensa de la jornada de ocho horas y del salario mínimo, la asamblea de delegados tomó el acuerdo de que el comité de la Federación procediera a estudiar un plan de campaña para defender a todo trance ambas conquistas.

Igualmente acordó el Congreso incorporar a las peticiones ordinarias del 1.º de mayo, la de concesión de una amplia amnistía para todos los procesados por delitos políticos y sociales.

Quedaron pendientes de discusión para un Congreso extraordinario, varias proposiciones encaminadas a la reforma de algunos artículos del estatuto que rige la Federación y se acordó que el Comité organice algunos actos de propaganda societaria, especialmente en Reinosa y otras poblaciones, donde parece estar propicios los trabajadores a organizarse.

En el Congreso hubo la novedad de haber asistido como delegado el secretario del Sindicato de la Construcción de Bilbao, compañero Topos, que dirigió la palabra a los congresistas rogándoles encargaran a los afiliados del arte de construcción no acudieran en busca de trabajo a Vizcaya, en donde además de existir una intensa crisis, está a punto de producirse una huelga general de obreros de la edificación.

Antonio Ramos primero, y Bruno Alonso después, cerraron con un discurso cada uno la labor del citado Congreso, encareciendo la importancia de sus resultados y encargando a los delegados que, al llevar su saludo a las secciones representadas, pidieran a éstas siguieran laborando sin descanso por los ideales obreristas.

Nuestra impresión final de la importante asamblea celebrada por la Federación Obrera Montañesa, es favorable al buen resultado y eficacia de la labor llevada a cabo por los congresistas, salvando, como es natural, las reservas apuntadas, y que por cariño a los obreros hemos hecho resaltar, acaso con excesiva crudeza de expresión.

En toda asamblea obrerista—y en las no obreristas—hay siempre flotando en el ambiente un poco de vanidad, algo de picardía y no poco dejada intención, más por incompreensión, desde

A. TOME ORTIZ MEDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12, 1.º-Teléfono 10-95

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Rábida, Pontefrada, Ranales, Reinosa, Santolía, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabeza.
Capital: 15.000.000 pesetas.
Desembolsado: 7.500.000
Fondo de reserva: 10.850.000
Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

luego, que por perversión; pero per encima de todas esas miserias suelen destacarse enseñanzas provechosas que, aunque no son siempre recogidas como merecen, a la larga siempre suelen dar sus frutos beneficiosos.

Por de pronto—y esta es una de las ventajas más positivas de esas reuniones—el obrero se acostumbra a discutir en términos muy distintos a los que acostumbra cuando lo hace en la tábena o en reuniones particulares; se va haciendo a guardar las formas y respetos que deben presidir todas las relaciones del

hombre con sus semejantes; en una palabra, se disciplina.

Y eso que para algunos apenas representa ventaja tiene, sin embargo, una importancia extraordinaria, sobre todo en un país como el nuestro, donde por confundirse la libertad con el libertinaje y la democracia con la desfachatez, vivimos en constante desorden, sin disciplina y sin concepto del deber que a todos por igual alcanza, de respetar el derecho ajeno para que sea respetado el nuestro.

EPIFANIO BUJAN.

DE LA PROVINCIA

De Treceño.

Nuevo grupo escolar.

Por el contratista de Cabezón de la Sal, don José Ruiz, se está construyendo el magnífico grupo escolar para las escuelas Caviedes-Valdillines, y dada la premura con que se verifican los trabajos, es casi seguro que podrán inaugurarse en plazo breve.

Con la construcción de referido grupo quedan atendidas las necesidades de la enseñanza, en punto a locales ad hoc, en todos los pueblos del municipio de Valdálga, si se exceptúa Treceño, que no posee local propio para la escuela de niñas.

De viaje.

A bordo del vapor «Alfonso XIII» salió para la Habana el joven de esta villa, Manuel Vallejo Fernández, a quien deseamos un viaje felicísimo y que la fortuna le sonría en sus empresas.

La fiesta del árbol.

A causa de la epidemia variolosa que tanta alarma produjo entre el vecindario de esta villa y pueblos colindantes, no se ha verificado la Fiesta del árbol, aunque la plantación fué realizada el día 28 del pasado febrero.

Dicha fiesta tendrá lugar el día 5 del corriente y esperamos que se vea tan concurrida como el año anterior.

Nueva Casa Consistorial.

Se están verificando los últimos trabajos para inaugurar el nuevo edificio donde se trasladarán seguidamente las dependencias municipales de Valdálga.

La moderna construcción, que es de nueva planta, está situada en el barrio de las Cuevas, próxima a la estación de Roiz, sitio cómodo y el más indicado para la concurrencia del vecindario a los actos que reclama su presencia, tanto en el Ayuntamiento como en el Juzgado municipal.

El Corresponsal.

De Mollado

El domingo se celebró en el pintoresco pueblo de Silló una velada teatral, en la que tomaron parte, a más de los elementos componentes de la Sociedad Artística de dicho pueblo, el prestigioso elenco santanderino «Hispania», del que es digno director el conocido joven don Luis Rodríguez.

Esta velada había sido aplazada repetidas veces a causa de no estar terminadas las reformas que se han llevado a cabo, que dan al local una gran uniformidad y suficiente cabida, habiéndose convertido en espaciosos salones, propio para actos de esta índole.

La función gustó extraordinariamente, admirándonos la notable agrupación y lo bien que estuvieron todos los servicios escénicos. Las señoritas Pura Ceballos, A. Silló, M. Fernández, A. Sainz y Tadea y Mariuca Quevedo, cumplieron.

Plácemes merece esta agrupación artística, por la campaña pro cultura que está realizando, así como el culto don Luis Fernández Portilla, principal elemento de la agrupación de dicho pueblo.

El Corresponsal.

De Camargo

El presupuesto de ingresos

He visto, aunque a la ligera, el proyecto de presupuesto de ingresos de nuestro Ayuntamiento, y aun cuando entiendo muy poco de números, he sufrido una gran decepción. No voy a detallar capítulo por capítulo, porque LA REGION se debe a más público que al de Camargo, aun cuando siempre acoja mis lamentaciones con demasiada condescendencia; pero sí voy a dedicar a este asunto unas líneas lo más ligeramente posible.

El proyecto de presupuesto de ingresos asciende a la suma de 226.615,54 pesetas; pocos ayuntamientos de la provincia tendrán esta importante cifra de ingresos; pues bien, a pesar de esto, no tenemos agua, ni matadero en condiciones, ni alcantarillado, ni lavaderos públicos con arreglo a las necesidades de los pueblos, ni locales-escuelas, todos son inmundos, insalubres, antihigiénicos, indecorosos, de parte de ellos nos han desahuciado; otros están en ruinas; uno que nos regalaban con todo el material pedagógico y conservación del edificio, es decir, que no nos costaba nada, pero sí costó al donante 800.000 pesetas, lo hemos despreciado.

Nosotros somos así, rumbosos. No hemos pagado a pobres obreros que han empleado jornales en los caminos vecinales, hace dos o tres años; no conocemos el patrimonio municipal, tenemos fincas que nada producen o si lo producen no lo sabemos, tenemos un oficial primero de Secretaría con siete pesetas diarias de sueldo, sobre el que pesa un trabajo impropio, así como los demás empleados todos con un jornal menor que el de un obrero y que por su condición han de asistir a la oficina decentemente vestidos.

¿Y qu' énes son los culpables? No lo sé, ni quiero saberlo; el pueblo los conoce a todos, él los juzgará en su día y hasta mañana, querido lector, que habiáremos del presupuesto que el señor Fernández Barros desglosó en su conferencia del 20 de enero,

El Corresponsal.

Catástrofe?

Un aeroplano a la deriva? Hay gran expectación por saber de qué se trata.

En las primeras horas de la mañana uno de nuestros corresponsales nos trasmitió la noticia de que algunos vecinos habían visto un aeroplano sin dirección, a unos cientos de metros de altura sobre las casas. La expectación que el suceso ha despertado ha sido grande. El aeroplano evolucionaba desesperadamente, como haciendo esfuerzos para aterrizar, aunque vanamente.

Al conocer el suceso nos trasladamos en un automóvil tras el aeroplano a que hacía mención el despacho de nuestro corresponsal. Horas y horas corriendo tras él en un magnífico automóvil que la casa Auto-Gomas, del número 1 de la calle de Velasco, puso a nuestro disposición.

A la hora presente el aeroplano se ha internado en Francia y nosotros volvemos a nuestra redacción sin haber tenido percance alguno, gracias a que los neumáticos de nuestro coche eran de la citada casa Auto-Gomas.

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
«THE ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

De higiene social.

Un artículo brillante, del ameno y profundo novelista Fernando Mora, aparecido hace pocos días en LA REGION, vino a inyectar un poco de optimismo en mi ánimo, pues ví que no pasaban del todo inadvertidas las pobres y humildes advertencias de Camilo Belzoni, sobre asuntos tan transcendentales como son los que hacen referencia a la higiene social.

Agradezco, ante todo, el inmerecido elogio que de este insignificante articulista hace el aludido escritor; y ya cumplido este elemental deber de cortesía, vuelvo sobre mi tema, inagotable, porque inagotables son también las tristes consecuencias que de él se derivan.

La higiene social está desatendida en toda España. Por lo que a Santander respecta, somos algo más afortunados, merced al celo de una autoridad gubernativa, que desde los primeros momentos se dio cuenta de los graves aspectos que presentaba este terrible mal en nuestra ciudad, ya que por desgracia—hay que confesarlo—es una de las más fáciles a su desarrollo. ¿Las causas? Muchas y complejas. Mas no he de detenerme ahora a enumerarlas.

Los países más civilizados nos están dando ejemplo de diligencia y celo en este importantísimo problema. Allí la Sanidad en todos sus aspectos, preocupa a todos los gobernantes. Si no fuera por temor a herir la susceptibilidad de algún lector, yo reseñaría aquí la principales medidas que emplean para desarraigar, o por lo menos atenuar las consecuencias de la terrible plaga.

Por otra parte, se enseña a los niños, desde la primera edad, todo el funcionamiento de la máquina humana, precaviendo así a la infancia de los peligros que puedan caer por usar mal de ella.

En Norteamérica, un pensador ilustre, un apóstol de la juventud, pocos meses ha fenecido, el ilustre filósofo Orisson Marden, autor de tantos libros de literatura estimulante, dió normas de conducta social a este respecto.

En su hermoso libro «El Crimen del Silencio», detalla con suma claridad y alto concepto moral, todas las fatales consecuencias de una educación sexual nula o mal encauzada. En este libro enseña, el gran educador, el modo de preparar a la pubertad para las luchas que han de sostener con su naturaleza inferior, a fin de que no caigan en las degradaciones de la concupiscencia.

Muestra, además, los peligros que amenazan a la juventud, hablando claramente y al mismo tiempo usando de todas las formas de la corrección y de la delicadeza. Se pueden decir todas las cosas, por feas que parezcan, sabiéndolas decir bien. No hay que escandalizarse sistemáticamente ante el enunciado de los peligros de la sexualidad mal contenida o erróneamente dirigida. Debemos mirar de frente al peligro y poner los remedios sin cobardía y sin titubeos. Tanto significa el criminal silencio en este asunto, o la piadosa negligencia, como la resistencia ante una operación quirúrgica necesaria, por el temor de ver al cirujano con el bisturí en la sala de curas.

ABILIO LOPEZ MEDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
Beceda, 1.º primero. Teléfono 7-55

Gran Café del Boulevard
Notable agrupación musical
Trio REVEUR
Conciertos de moda, dedicados a las SENORAS todos los días a las seis y media de la tarde.
Pida usted un café EXPRES.

Es necesario prevenir el peligro, y para prevenirlo, nada mejor que decidirse a combatirle de frente, con entereza y sin titubeos.

En Santander, como muy bien decía mi maestro Mora, hay un gran número de muchachitas que escapan a la inspección gubernativa, porque no están inscriptas en los negros registros. Por ahí hay que empezar. Ese debe ser el comienzo de la batalla. La mayor parte de los padecimientos que la juventud contrae, proviene de esas jovencitas que ejercen su profesión clandestinamente, por

que el hombre, seducido por el exterior oropel y el barniz de honradez que ellas presentan, ciega y cae en el lazo, fascinado como el pajarillo ante la mirada electrizante y el silbo artificioso de la serpiente.

Es preciso empezar por ahí. Y para ello, nada mejor que emprender una noble cruzada, no con miras a un dogmatismo de abstención, sino simplemente como medio regenerador.

¿Se aprueba la idea de la cruzada, amigo Mora?

CAMILO BELZONI.

FRIVOLIDADES

El día 10 quedará definitivamente cerrado el primer concurso de «Frivolidades». Si no dijéramos que estamos verdaderamente satisfechos del resultado obtenido, mentiríamos. Hemos tenido la satisfacción de que nuestras lectoras, muchas, muchísimas lectoras, nos hayan honrado con sus contestaciones a nuestro temá; contestaciones discretas, algunas verdaderamente originales y sobre todo, la generalidad de ellas, de un fondo consolador, que da una magnífica idea del buen sentido de nuestras mujeres.

Nosotros agradecemos en el alma la amabilidad de nuestras lectoras y puesto que a ellas nos debemos, a ellas nos ofrecemos. Ayer quedaron expuestos nuestros premios, regalo de importantes casas comerciales, en el hermoso escaparate de la Sociedad Española de Papelería, en la calle de la Blanca, 34 y 36, y muy en breve quedará nombrado el Jurado que ha de calificar y adjudicar los premios, que se entregarán el día 15 del actual.

CONCURSO.—Mi ideal es un hombre pequeño, moreno, ojos oscuros, cara bonita, sin ser femenina; de gusto delicado, que lo demuestre llevando una flor en el ojal, y con andares poco corrientes...—Caprichosa.—He aquí mi hombre: Yo quiero un hombre moreno, de ojos negros, mirada firme, cejas espesas y negras, nariz aguileña, cerrado en barba, pero bien rasurada; risa franca, claridad, brillo, sugestión... que en su juventud haya disfrutado y que cansado de su vida libertina, venga a mí, para con mis caricias labrems la verdadera felicidad.—Malvaloca.—Mi tipo: Un hombre muy «hombre», de esos que su aspecto representa al verdadero tipo masculino. Alto, fuerte, moreno y bien formado; de edad que pase de los 25 y que no llegue a los 40. Sus gustos que sobresalgan de lo vulgar y en su trato que se muestre delicado y correcto; que se destaque por su cultura y sencillez y que sea para mí muy cariñoso, pero sin empalgar. Franco y noble en todos sus actos y que no me engañe ni me obligue a enganarle (con celos no se consigue más que esto). Que me confíe, de la manera menos dolorosa, todas sus flaquezas y en mí encontrará a la mujer abnegada que sabe comprender y acaso... también perdonar. Pero sobre todo que nuestras almas se

presenten sin ninguna falsedad y así creo ser feliz, uniendo esto a que sea un buen trabajador y poco vicioso.—Ojos de gato.—Yo quiero ser franca como mi amiga Allons vite, aunque no tan original como la Extravagante de veinte años; pues con defectos físicos sólo comprendo al proverbial «Chepa de Sepúlveda», que murió de cinco cosas y dejó otras cinco. Yo también quiero un hombre de 50 a 60 años, que dure sano unos diez, que sea listo y poco tímido en negocios, para que luego de divedirnos 30 lustros, me deje viuda con 30 años y dinero para empezar entonces a escoger de nuevo, siendo sabia en la vida y en el hombre. Nada de unirse ahora con un chiquillo ñoño y romántico y celoso, que me aburra y mortifique y viva más que yo y me tenga sacrificada, que eso no es vivir, sino morir. Confieso que soy algo mundana, algo vanidosa y algo desdefiosa. Pero soy «así» y así y todo pienso gustar y hacer feliz y divertir a mi cincuentenario, que conmigo pasará muy bien su vida, muy entretenido y que a mí me puede traer una gran dicha sin perjuicio suyo, sino al contrario.—Tiery.—CORREO.—Mimosa.—Por exceso de original tengo que retirar, ya compuesta, mi frivolidad de hoy. Casi me convencen sus «explicaciones». Yo creo que lo mejor que usted podría hacer es poner en vez del pseudónimo su nombre. Quizás entonces la creyera mejor y pudiera saborear esa literatura que me promete. Créame sinceramente entusiasmado.

Desilusionada.—Hizo usted muy bien en confiar en mi caballería. Su carta es un secreto entre los dos. Lamento no poder dedicarle la atención que me merece. Mañana o muy en breve trataré su asunto. Advierto a usted que ni el papel ni la presentación me interesan. Lo que busco yo en las cartas es el alma. Hasta pronto.

Allons vite.—Tengo una carta dirigida a usted por un lector. Tenga la bondad de decirme donde puedo mandársela si es que le interesa. Le adelanto que está firmada por el pseudónimo «Milado».

CABALLEROS
Se han recibido los elegantes sombreros ligeros pluma, Sombrerería de LUIS SANCHEZ
Amós de Escalante, 8.
Teléfono, 3-27.

INSTANTANEA

Mil gracias, señor.

Y en el cielo lo veamos, que dijo el otro. No son tantos al rodar del año los días en que los asilados en la Casa provincial de Beneficencia ven añadido el rutinario menú con un plato de pescado fresco y un pastel antes del «buen provecho», ni son tantos tampoco los ricos que, ahitos los 365 días del año, se acuerdan de que no les hace daño pagarles a estos «aventureros», uno tan siquiera, unos cientos de sardinas, para que yo, cerrando el paréntesis de unas semanas sin hilvanar cuartillas para LA REGION, no perezga hoy unas pocas para anotar el suceso y la persona promotora de él, aunque la modestia de la misma se resienta.

Así se hace, cuando quien como usted, mi respetable amigo don Venancio Jiménez, puede hacerlo sin quebranto de sus intereses. Terminó usted ayer su gestión como vicepresidente de la Comisión provincial. Si otros motivos no tuvieran los pobres de la Casa de Caridad para recordar gratuitamente su actuación, su rasgo de hoy, en que vuelve a ser, y aun me estoy preguntando por qué, un don Juan Particular, pagando, por ser día de su santo, un extraordinario a esta gente, sería lo bastante para que no le olvide. Porque para tener presentes los favores los humildes, y para agradecerlos con toda el alma, los que, sin serlo tanto, con ellos convivimos y sus ale-

Primer Concurso de «Frivolidades»
TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Parte superior para enviar a LA REGION

Primer Concurso de «Frivolidades»
TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Comprobante que debe conservar la interesada.

Estufas de petróleo muy baratas y buenas, funcionando a toda garantía
Petróleo ORIFLAMA especial para las mismas.
L. del Barrio y Compañía. Méndez Núñez núm. 7

grías gozamos y sentimos sus pesares. Hoy ha proporcionado usted un rato placentero a estos niños míos, que tan de tarde en tarde los disfrutan.

Y con el corazón, ellos y yo, hemos elevado preces al Eterno para que le conceda festejar por muchos años el día de su Santo. Es lo menos que podemos pedir para quien nos ha hecho participes de su dicha.

Eso ha sido despedirse con salero, don Venancio; y cuente que no aplaudiría su limosna si aún continuase siendo diputado, porque pudiera «amejar» adulación, y para ello no nació esta pluma pecadora.

LEONCIO SUAREZ.

**Alcaldía de Santander**

**COLONIA DE PEDROSA**

En el Negociado municipal de Higiene queda abierto el registro de solicitudes de aspirantes a formar parte de esta Colonia hasta el día 15 del corriente.

**Avisos y Convocatorias.**

**Comisión organizadora de fiesta del Primero de Mayo**

Se convoca a los delegados de las secciones que han de integrar esta Comisión a una reunión preparatoria que se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo.

**Sociedad de curtidores**

Celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

**Mutualidad Benéfica Obrera**

Celebrará reunión la Junta directiva el sábado, a las ocho de la noche, para tratar de un asunto urgente, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, duplicado.

**Suscripción para el nuevo Hospital**

uma anterior, 21.507,25 pesetas. don Gregorio Rueda, 5; don Ildefonso Amo, 5; don Miguel Pereda, 5; Paquita Pereda, 5,25; Pilar Sotero Pereda, 5.

lado por doña Teodora entre las vendedoras: Fraguas, 1; Rosario Mo-Visitación, id.; Magdalena; Aleja Martínez, id.; Guaz, id.; Pepita Garmen Arriaga, id.; Muñoz, 2; Angelita Calza-Villegas, 0,50; Saturd., id.; Inés Porres, 0,25; 0,25.

21.567 pesetas,

**ELERA**

—Temporada ci diez y cuarto: en seis partes ordinario ferano de las

—Hoy a las seis y la tercera jornada de «La ama de Monserreau», basada en la novela del mismo título de A. Dumas, interpretada por la bella artista Genevieve Félix.

«La manía de Virginio» cómica en dos partes.

**SALA NARBON.**—Hoy, a las seis y media: gran moda aristocrática: La comedia dramática «Saldo de cuentas», interpretada por Shirley Mason y dirigida por William Fox.

**PABELLON NARBON.**—Hoy, a las seis y media: Julián Eltigne, el celebradísimo actor, en la comedia en cinco actos «El hijo de la Princesa» y «La mañana de un sábado», cómica en dos actos, por Negrito Africa, y los «Chavales».

**CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)**

Sección para niños a las cuatro: programa cómico.

Sección continua desde las seis: segunda jornada de «El Rey del Ferricarril», y «Juanito quiere ser papa».

**«LA REGION»**

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

Restaurant «EL IRIS» VIUDA E HIJOS DE José Sánchez Vierna Calle de Ruiz de Tagle, (junto al Círculo de Recreo) TORRELAVEGA

**Nadie nos gana a vender barato.**

Ahora debe usted de comprar géneros blancos, toallas y sábanas.

Aproveche nuestros precios extraordinarios.

50 por 100 menos de su valor.

- Piezas tela blanca (sin cal) clase buena..... desde 13,00 pesetas.
- Piezas tela blanca, suave, clase superior..... » 13,50 »
- Piezas tela blanca, retorta especial..... » 14,00 »
- Piezas tela blanca, holanda muy buena..... » 15,50 »
- Toallas felpa, grandes, (no servilletas)..... » 1,35 »
- Sábanas, tamaño monja, clase buena..... » 3,60 »
- Sábanas camera, superior..... » 5,00 »
- Sábanas matrimonio, clase excelente..... » 8,00 »
- Sábanas matrimonio, clase extra..... » 10,00 »
- Almohadones vainica, clases superiores..... » 1,55 »
- Camisas seda Popelin, cuerpo holandá..... » 8,75 »
- Cuellos plancha y sujetadores corbata..... » 0,05 »
- Calcetines hilo americano, clases superiores..... » 0,70 »
- Pañuelos bolsillos, hilo especiales blancos..... » 0,55 »
- Pantalones para niños, varias clase..... » 2,00 »
- Trajes y gabanes para niños... » 8,00 »
- Trajes para hombre, confección esmerada..... » 9,00 »
- Gabanes caballero (novedad)... » 42,00 »
- Gabardinas estambre, modelos bonitos..... » 90,00 »
- Chalecos, Americanas y Pantalones para hombre..... » 2, 3 y 4 »
- Gran regalo, corte de traje lanilla novedad (3 metros)... » 25,00 »
- Gran regalo, corte de traje estambre verdad (3 metros)... » 39,00 »
- Géneros de punto de todas clases. Camisas para señora y caballero. Calzoncillos, Boínas, Gorras, Paraguas y todos los demás artículos se han marcado con la misma rebaba de 50 por 100 MENOS DE SU VALOR

Definitivamente solo el mes de abril regirán estos precios de verdadero regalo

No olvide que esta es la ocasión para comprar barato

**Almacenes «LA BATALLA»**

Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 673.



Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

**NUESTRAS PROPAGANDAS**

**ANUNCIOS RECOMENDADOS**

**TARIFAS ECONOMICAS**

Anúnciese en LA REGION donde será más leído por la popularidad y difusión del periódico.

**Artículos de mimbre**

Diez mil cestall de mimbre entero desde 1,25 pesetas Segunda cestería. Calle de Burgos.

**Churrerías**

Bar-churrería. Herminio Fernández. Especialidad en churros y chocolates. Servicio a domicilio. Cuesta, 3.

**Hueverías**

La Aldea Huevería, calle del Medio, núm. 29.—Agencia de colocaciones de todas clases.

Alquilo pisos muebles, con baño y soleados. Precios módicos. Rasilla, Doctor Madrazo, 2; teléfono 5-7.

**Lunas biseladas**

Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.

**Fábricas de Chocolates**

Chocolates Cartago.-Marina, 3.—Vende Cafés a 9 pesetas kilo y mezcla archisaperior a 10,50.

**Broncistas.**

Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

**Droguerías**

Leal Droguería y Perfumería. Arcillero, 25 Santander. Gran surtido en todos los géneros.

**Pintores**

Taller de Pintura de Julio Caamaño, C. San Luis, número 4.—Santander. Pidan presupuestos.

**Casas de comidas**

Ramón Fernández, Méndez Núñez, 15. La casa más barata y mejor servida. Bebidas y ultramarinos.

**Necesito**

un oficial pulidor-niquelador. Razón: Agustín Castillo, broncista. Magallanes, 10, (esquina a Isabel la Católica).

Masajes eléctricos faciales y en general estilo americano señoras solamente, por Luisa Gil. Avisos: Burgos, 34, perla.

**Academias**

CORREOS.—Academia Martín Arranz. Preparación para oficiales y señoritas auxiliares. Clases día y noche. Sánchez Silva, 11.

Lecciones últimos años Bachillerato por licenciado en Ciencias, Dibujo lineal y figura. Méndez Núñez, 2, 3.ª izquierda. De tres a seis.

Lecciones nocturnas se dan en grupo y particulares a jóvenes de ambos sexos. Profesor 1ª enseñanza. Informarán Santa Clara, 4-2º.

**Sidrerías**

Sidras, comidas y bebidas. Habitaciones reservadas. Se sirven favadas. Encargos especiales. Sta. Clara, 8 y 10.

**Bares**

LA ESTACION.—Café, comidas, hospedaje. Precios módicos. Manuel G. Sánchez. Cuesta Hospital, 13.

EL RESBALON.—Comidas económicas y bebidas de todas clases. Alta 16 y 18. Servicio esmerado.

**Sastres**

Julián Gil Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros desde 50 pesetas.—Ruamenor, 3, 2º.

**Crespo**

SASTRE.—Trajes desde 75 pesetas. Hechura y forros 50 pesetas. Libertad, 4, tercero derecha.



**Compañía Transatlántica Española.**

VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

**CRISTÓBAL COLÓN**

Capitán de n. EDUARDO FANO admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

**LÍNEA A LA ARGENTINA**

El día de 30 ABRIL, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, salvo contingencias, el vapor

**SAN CARLOS**

para transbordar en Cádiz al vapor Reina Victoria Eugenia que saldrá de aquel puerto el 7 de mayo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 507,75.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario

**Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, núm. 36

Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

**La Nueva Lampistería Domingo Pérez**

Daoiz y Velarde (frente a la iglesia de Santa Lucía). Teléfono 330.

Instalaciones eléctricas, timbres y reparaciones.— Lámparas de filamento metálico, a 1,10.—Aparatos de fantásia, bronce, arañas para iglesia, material eléctrico.—Lámparas OSRAM y PHILIPS.—Santander.

**Aviso** a la Fábrica de Ruamenor, 41, y le pasarán a domicilio el extenso muestrario de toda clase de Cortinas, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en Terciopelo, Damascos, Madrás, sedas, ininidad de artículos.

Presupuestos económicos para fondas y hoteles. Modelos especiales paracortinas de mirador. Representante de las cortinas Orientales de patillos y la Persiana Levantina, muy práctica para chalets y casas de campo.

Administración de LA REGION Teléfono 407

**Viuda de Sinfiorano Siniega**

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS MARCOS Y MOLDURAS Amós de Escalante, núm. 2 Teléfono 823.

LA REGION Diario de la tarde

ALBO SANTON

CONSERVAS ALBO SANTON

Haga el favor de mandarme en seguida media docena de esas nuevas lámparas

**«COLOR DE LECHE»**

pero que lleven en el cristal la marca

**PHILIPS ARGENTA**

¡No quiero imitaciones!

**LAMPISTERIA MODERNA**

Calle de los Santos Mártires, 1.—Santander

**Crispín de Blás**

**Casa GANDARA** Beceado, 5 Teléf. 4-30 SANTANDER

Ferretería, Loza, Cristal, Juguetes, Material eléctrico. Aparatos para luz eléctrica, Hules, Vajillas, Macetas, Artículos para regalos.—PRECIO FIJO

**CASA DUPONS**

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la Cruz de los Corrales)

CAMISERIA—NOVEDADES—GENEROS DE PUNTO PELETERIA—PERFUMERIA SOMBREROS PARA SENORA Y NINOS

Sombreros para Primavera y Verano, bonitos modelos a precios de fábrica, acabamos de recibir de París. Últimos modelos.

**PIDAN SIEMPRE**

**Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)**

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 18 BURGOS, 48

**Manuel Gutiérrez Castillo**

Cosechero exportador

**LA MONTAÑA, fábrica de achicoria.**

FABRICACION DE ABSOLUTA FUERZA

**La humedad en los pies**

causa de muchas enfermedades, solo se evita sin caer en mayores peligros para la salud, con la suela

**NON PLUS**

absolutamente impermeable, que además dura tres veces más que la corriente.

**Casa Mendicouague.-Santander.**

**9,75** le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la

**Librería Moderna**

Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER

El general Primo de Rivera, vendrá a Madrid a fines del mes actual.

## Mañana se celebrará en la capilla de Palacio el acto de imposición por el Rey, á los arzobispos de Sevilla y Granada de birrete cardenalicio.

Se establece un nuevo uniforme para el Ejército.-El director general de Abastos justifica la importación de trigo.-Preparando el Congreso minero. Información de Marruecos.-Otras noticias.

### Primo de Rivera vendrá a Madrid a últimos de abril.

MADRID.—Por noticias cuya fidelidad no puede dudarse, se sabe que el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, después de efectuar su anunciado viaje a Valencia, vendrá a Madrid en la última decena del mes actual, permaneciendo tres o cuatro días en la Corte y regresando inmediatamente a Melilla, en donde es necesaria su presencia.

Por igual conducto se ha sabido que el regreso definitivo de Marruecos no lo verificará el marqués de Estella hasta los últimos días del mes de junio.

También se anuncia como cosa cierta que en breve ocurrirán en Marruecos unas cosas de tal índole que serán el principio de la solución del cacareado problema marroquí.

### Pidiendo el mercado de flores.

MADRID.—El periodista y concejal del ayuntamiento madrileño, señor Fernández del Pino, ha presentado una proposición al Consejo, pidiendo se proceda a crear en Madrid el mercado de flores.

Se cree fundadamente que, caso de ser aprobada la proposición citada, el mercado de flores será instalado en el paseo de Recoletos, donde se construirán varios vistosísimos tinglados.

### Preparando un Congreso minero.

MADRID.—Ayer se han reunido varios delegados de los que formarán parte del anunciado Congreso de Minería, examinando algunas de las cuestiones que habrán de ser objeto de debate en la próxima asamblea, aprobándose algunas conclusiones que implicarán grandes reformas para ser sometidas a la deliberación de la conferencia minera cuyas tareas darán principio el día 18 del corriente mes.

La asamblea citada será presidida por el rey en su sesión inaugural y se celebrará en el ministerio de Fomento.

Próximamente será facilitado a los delegados representantes que habrán de tomar parte en el Congreso un extracto de los extremos que serán sometidos a su deliberación para que aquellos puedan señalar las enmiendas que estimen pertinentes y que han de enviarse a la citada comisión antes del día 12 del actual.

### Homenaje al tenor Miguel Fleta.

MADRID.—Muchas perso-

nas entusiastas del formidable tenor aragonés Miguel Fleta, que no podrán asistir a la función que esta tarde se celebrará en el teatro Real, por haberse agotado los billetes, han celebrado una reunión para tratar de organizar una fiesta en honor del citado tenor, que se llevará a cabo el próximo sábado con un programa análogo al de esta tarde en el Real.

En dicha fiesta le será entregado a Fleta un álbum que contendrá la firma de todo el Gobierno, de toda la Prensa madrileña, de artistas, escritores, abonados al Real y cuantas personas asistan al acto citado, llevadas por la admiración al extraordinario tenor aragonés.

Como es de suponer, la fiesta alcanzará brillantez inusitada.

### Más del crimen del pastor de Carabanchel.

MADRID.—Ha sido detenido y puesto a disposición del juez que instruye el sumario por la muerte del pastor de Carabanchel, un sujeto que ha sido mozo de cuadra del señor Claret, a cuyo servicio se encontraba la víctima.

Por los informes que hemos podido obtener, parece que hay indicios claros de la culpabilidad del detenido, por lo que el juez instructor ha decretado su prisión sin fianza, e informado.

También existe la creencia, deducida por informes que hemos podido comprobar, que como consecuencia de las diligencias que con gran acierto se están llevando a cabo por el juzgado militar, se descubrirá a los autores de otros hechos criminosos realizados en Carabanchel y que hasta ahora aparecían envueltos en el mayor misterio, por cuanto no se tenían ni indicios siquiera de sus autores.

### El embargo de los bienes del Raisuni.

MELILLA.—Ha sido decretado por un *dahir* el embargo de todos los bienes muebles e inmuebles que posea el Raisuni para evitar su desaparición completa a consecuencia de las raterías que llevan a cabo los indígenas.

Informes procedentes del campo enemigo afirman que el Raisuni no ha tenido otro remedio que confesar a Abd el Krim en donde tenía enterrados sus tesoros, y que éstos, que se encontraban en una cueva del monte Nahxes formados por ricos tapices y joyas de gran valor, han sido hallados y transportados a la casa de Abd-el-Krim por los sectaces dicho cabecilla moro.

### Para poder obtener trabajo se disfrazan.

SEVILLA.—Se dice que los terratenientes de Valencia habían acordado en vista de la honda crisis de trabajo que se dejaba sentir, no admitir en las faenas del campo más que a los hombres más necesitados y a las mujeres que carecieran de medio de subsistencias.

Esta medida ha dado lugar a que muchos obreros se disfrazaran de mujeres para poder obtener trabajo, pero descubiertos por los patronos han sido despedidos.

### El día en Palacio.

MADRID.—A la hora acostumbraada estuvo en Palacio a despachar con el Rey el vocal del Directorio general Ruiz del Portal.

Don Alfonso no concedió ninguna audiencia, marchando en compañía del duque de Miranda a pasar el día en la Casa de Campo.

La reina doña Victoria recibió en audiencia al Obispo electo de Tarragona, al general Gómez Jordana acompañado de su señora y a otras damas aristocráticas.

### Disposiciones sancionadas por el Rey.

MADRID.—Entre los decretos firmados esta mañana por el Rey figuran los siguientes: Presidencia. — Nombrando Consejero de Estado a don Diego Muñoz Cobos.

—Aprobando el Estatuto porque habrán de regirse los Previsores del Porvenir y el Reglamento para el funcionamiento de la Caja de reintegros.

—Fijando el Reglamento que ha de regir a los funcionarios de las carreras del Estado que presten servicio en la Administración pública.

—Admitiendo la dimisión del secretario de primera clase de la Delegación de España en Soffa, don Luis Losada, nombrando para sustituirle a don Luis Juez.

Marina. — Autorizando al general encargado del Departamento para la adquisición, con las formalidades de concurso o subasta, de cinco barcasas y dos alibes, destinados al servicio del ejército en las costas del Norte de Africa.

—Autorizando el gasto hecho para la adquisición de 400 toneladas para abastecimiento y consumo del crucero «Cataluña».

Gobernación. — Concediendo el ingreso en la orden civil de Beneficencia a don Venancio Centro Ruiz.

—Autorizando al subsecretario del Departamento para el nombramiento del tribunal que ha de actuar en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior, y estableciendo que en el mismo pueden figurar miembros que del Cuerpo de Sanidad exterior y del interior.

—Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco a don Agustín Romero García.

—Idem idem con distintivo morado y blanco al doctor señor Roig.

—Concediendo honores de jefe superior de administración a don Manuel Juareguia.

—Aprobando el Estatuto de los colegios médicos obligatorios y disponiendo que en lo sucesivo se cubran por oposición las plazas de delegados de farmacia y veterinaria.

### Nuevo uniforme para el Ejército.

MADRID.—Por real orden circular de Guerra se establece un nuevo uniforme para el Ejército de la Península, Islas Baleares, Canarias y Africa que usará en los servicios de guarnición y campaña.

El nuevo uniforme será de algodón para el verano y de lana para el invierno.

El uniforme de gala será el de paño, usándose en todos los actos oficiales y en aquellos otros que se disponga por Real orden.

El color de las nuevas prendas que formarán el uniforme militar, será kaki verdoso.

### Propuesta de varias recompensas.

MADRID.—En la sesión que celebre el próximo sábado el Consejo Supremo de Guerra y Marina, serán examinados los expedientes de concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a los paisanos Tomás Píera, José Luceña y José Mardona y al alférez don José Olaguer.

También se examinará el expediente de transmisión de dicha condecoración a doña María Araceli y doña Elena García.

Examinará también el alto tribunal la propuesta de ascenso a los empleos inmediatos del capitán don Alejandro Trilla y teniente don Gabriel de Isulo.

### Presentación ante la guarnición.

MADRID.—Hoy ha sido presentado ante la guarnición el nuevo capitán general de Madrid, teniente general señor Ardanaz, celebrándose el acto con el ceremonial de costumbre.

Electricista. Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.ª Instalaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas.

## BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS  
Deuda Interior, 4 por 100, 70,95, pesetas 7.500.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 100,35 y 100,55, ptas. 23.000  
Tesoro, 15 de abril 1924, 103,35, 103,60 y 103,50, pesetas 46.000.

OBLIGACIONES  
Ferrocaril Santander a Bilbao, 1895, 74,00, ptas. 10.500.  
Norte Valencianas, 5 1/2 por 100, 96,00, pesetas 31.000.  
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 95,00, ptas. 25.000.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos

## BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, F, 70,20  
Idem, idem, A, 70,35  
Idem idem, varias series, 70,65.  
Exterior, 4 por 100, F, 84,85.  
Amortizable, 5 por 100, 95,60.  
Idem, 1920, 95,70.  
Obligaciones del Tesoro 102,90.  
Idem idem, 1928 102,80.  
Banco Central, 74,00.  
Banco de Vizcaya, 1.025.  
Ferrocaril Norte, 373,00.  
Eléctrica Madrileña, 113,00.  
Marítima Bilbao, 60.  
Marítima Unión 160.  
Altos Hornos, 139 00.  
Papetera, 77 50.  
Resinera, 190 00.  
Explosivos, 375,00.  
Alcoholera, 860.  
F. C. Norte, 1.ª serie, 65,00.

### El día en la presidencia del Directorio

MADRID.—El presidente interino del Directorio recibió esta mañana en audiencia al cardenal primado monseñor Reig acompañado de los arzobispos de Burgos, Tarragona, Valencia y Valladolid con los que conferenció muy extensamente.

Se cree que dicha conferencia ha estado relacionada con la asamblea que recientemente han celebrado las altas dignidades de la Iglesia para tratar de la situación económica del clero.

Más tarde, el contralmirante Magaz despachó con los subsecretarios de los ministerios de Gobernación y Marina.

A cumplimentar al presidente interino del Directorio acudieron a la presidencia el capitán general de Madrid, el director general de la Guardia civil señor Burguete y los generales Bermúdez de Castro y Queipo de Llano.

El ex ministro liberal don Amalio Gimeno estuvo conferenciando con el marqués de Magaz sobre organización de la Liga contra el cáncer.

### Justificando la importación de trigo extranjero.

MADRID.—El director general de Abastos señor Bahamonde, ha justificado el acuerdo de importar trigo extranjero porque al preguntar a los agricultores si había existencias en España que aseguraran el consumo hasta la próxima cosecha, no supieron contestarle, ni tampoco encontraron solución que ofreciera para resolver dicho problema.

Además, los agricultores no se opusieron a la importación del trigo extranjero, siempre que se cobraran los impuestos arancelarios.

Ha manifestado también el señor Bahamonde que la importación se llevará a cabo por particulares, en pequeñas cantidades, las suficientes para atender al consumo nacional.

La importación de trigos con pago o sin pago de los impuestos arancelarios no alterará en nada el precio actual del trigo nacional.

Por último, manifestó que habían sido invitados los labradores para que intervengan en la adquisición y distribución del cereal que vaya importándose.

### Padres desnaturalizados.

LA CORUÑA.—Amaro y Nieves Alonso, esposos y primos carnales, fueron denunciados al Juzgado por malos tratos a la niña Isabel, hija de ambos.

Muchas noches dormía la niña a la intemperie.

La dedican a recoger la basura por las calles.

Hubo ocasiones en que la tuvieron sin comer durante tres días.

El padre dijo en el interrogatorio a que lo sometió el Juzgado, que la niña tenía de terminado vicio, del cual era causa su miseria fisiológica.

### Se incendia un vagón de pescado.

LA CORUÑA.—Momentos después de salir de la estación de la Esclavitud el tren rápido que ayer mañana se dirigía a

esta ciudad, una chispa salida de la máquina fué a caer en el vagón del pescado, originándose un incendio.

Por fortuna, pudo ser advertido a poco de iniciarse, dando comienzo seguidamente los trabajos de extinción, que fueron concluidos en la estación Osebe.

Por esta causa, el rápido llegó a esta ciudad con media hora de retraso.

### Una causa contra dos indígenas.

MADRID.—En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa contra dos indígenas de la zona de Tetuán.

Preside el tribunal el general Carbo y forman parte de él los generales Picasso Gómez, Valcárcel, Trápaga, Alcober, Maroto y como secretario el general Piquer.

Como defensores por haberles correspondido por turno, actúan el teniente de infantería don José Prado y el capitán del Cuerpo, don Jesús Pinto.

El hecho de autos es el siguiente: El día 18 de marzo fué sorprendido un indígena cerca de Regaña cuando se dirigía con un saco al hombro en que llevaba quinientos cartuchos que trató de ocultar al ser descubierto.

Los cartuchos los llevaba a la casa de un caid afecto a España que habitaba cerca de la zona internacional.

Por testigos que presenciaron la entrega se sabe le fueron entregados por un sargento de Regulares que ya ha muerto.

Un intérprete y un caid descubrieron la operación atestigüando de ello cuando fueron requeridos.

Los dos procesados fueron sometidos a juicio sumarísimo, pidiéndoseles la pena de muerte, y el Consejo ordinario sentenció condenando a uno de ellos a dicha pena por el delito de alta traición, absolviendo al otro por estimar que no había tomado parte en el delito.

El presidente del Tribunal hizo constar su voto particular en contra de la sentencia, por entender que ambos debían ser condenados a la misma pena.

El Auditor general y el capitán general, desintieron también de la sentencia no aprobándola, por lo que ha pasado al Tribunal Supremo.

El fiscal sigue pidiendo la pena de muerte para los dos procesados y los defensores han solicitado su absolución.

### El gobernador nombrado árbitro.

SAN SEBASTIAN.—En su conversación ha manifestado el gobernador gran satisfacción por haber sido designado árbitro para resolver el pleito que existía entre el arrendatario de la Plaza de Toros y la Asociación de la Prensa, con motivo de la celebración de una corrida de toros.

### Presenciando un partido de futbol.

SAN SEBASTIAN.—Invitado por la Real Sociedad ha acudido esta tarde el gobernador civil a presenciar el partido de futbol que se está celebrando en el momento de telegrafiar, entre el equipo argentino Boca Juniors y la Real Sociedad.

El gobernador se propone saludar a los equipiers argentinos cuando termine el partido.

### La imposición de birretes a los nuncios cardenales.

MADRID.—Mañana se celebrará en Palacio el acto de imponer los birretes cardenales por S. M. el Rey a los arzobispos de Sevilla y Granada elevados recientemente a dicha dignidad.

### Obsequio a un artista.

SAN SEBASTIAN.—Mañana tarde será obsequiado con un banquete el pintor José Salaverria.

Antes dará una conferencia en el Ateneo.

### Para sostenimiento de fuerzas indígenas.

MADRID.—«La Gaceta» publica hoy un Real decreto por el que se conceden transferencias de crédito por el valor de seis millones de pesetas para el sostenimiento de las fuerzas indígenas de Marruecos, de las que ya se han gastado.

### Para formar parte de una Junta.

MADRID.—Ha sido nombrado para formar parte de la Junta consultiva de Agricultura, don Marcial.

### Todavía no se resuelve la demanda de rroga del...

SANSEBASTIAN.—El presidente de la Junta desmentido la noticia de que se han presentado nuevas para las que se han sido prorrogadas las elecciones.

Hasta ahora no se ha dado a conocer el parecer de imprenta de dicho acto.

### Es asediada la cárcel de Santander.

MADRID.—Hoy ha sido publicada una real orden por la que se asciende a director del Cuerpo de Penales a don Antonio García, actual director de segunda categoría de la dirección de cárceles de Santander.

### La causa por el asesinato del cardenal Soldevilla.

ZARAGOZA.—Celebrándose con gran solemnidad la vista de la causa por la muerte del cardenal Soldevilla.

El local donde se celebran las sesiones se encuentra rodeado en todas ellas por autoridades siguen por extraordinarias precauciones.

El primer testigo que ha sido llamado al declarar ha sido el inspector de policía don Ricardo Sáenz que era el día del suceso de la policía de Zaragoza.

Este declaró que, por orden de los señores de la causa, había sabido que los autores del crimen habían sido Torres Escartín y Artaleguena en complicidad con Juan López.

Los dos primeros se vieron indignados contra el juez protestando de su declaración.

**TEATRO PEREDA** Hoy Jueves 2 de abril de 1925

A LAS SEIS Y MEDIA, Y A LAS DIEZ Y CUARTO

GRAN ACONTECIMIENTO

La grandiosa película, en seis partes

## El infierno del Dante

La mejor producción de la temporada

Una película cómica

Despedida del extraordinario fenómeno mundial, soberano de las matemáticas

**INAUDI**